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Авторите на настоящия информационен бюлетин финансират това начинание, 

водени от своята гражданска и професионална позиция за необходимостта от 

пълноценна и балансирана информираност на обществото по въпросите на 

проучването и добива на нефт и газ, по разнообразни въпроси, свързани с 

обществени и икономически проблеми и пътищата за тяхното преодоляване. 

Нашият ежеседмичен информационен бюлетин официално се разпространява към 

повече от 1100 електронни адреса: държавни институции, български и 

чуждестранни фирми, университети, НПО, частни лица, журналисти и дипломати, а 

през социалните мрежи – към още повече. 

Проявилите интерес да подпомогнат нашите проучвания и информационна 

дейност, както и да получат достъп до този широк кръг от наши читатели и 

ползватели, за да рекламират своята професионална дейност и фирмена политика, 

могат да се обръщат за повече информация и за конкретните условия за реклама 

при нас към координатора на програмата на следния адрес: 

cbbsinfocenter@gmail.com. 
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Клуб Z: „Газпром“ 

сменя тактиката – 

изоставя нефтено 

индексираните цени и 

разчита на наследени 

предимства при 

преноса  

 
Илиян Василев 

 
Много са новините през седмицата, които 

заслужават по-обстоен коментар, но ще 

избера събитие, което остана в сянка за 

повечето български медии. Не ги виня, 

имат толкова много политика за 

„смилане“ и „осмисляне“, че до 

промяната в стратегията на „Газпром“ 

като цени и формули, едва ли им е 

останало време. 

 

Времена, нрави 

 

Дългоочакваното се случи, макар че касае не 

всички контрагенти на руския газов монопол. 

Отначало „Газпром“ опита с аукциони, на 

които да предлагат обеми от газ на 

определени спот цени – получи се, макар и 

не съвсем успешно. Част от обяснението е, че 

уж търг, а продавачът се опитва да налага 

свои условия на пазар с излишък от 

предлагане на газ. И трябваше да се 

намесват пиарите, за да изтълкуват в аванс 

успеха. Следващият път може и да стане, 

особено ако условията са по-пазарни. 

 

След това „Газпром“ се опита да разшири 

кръга на купувачите, като им предлагаше 

всякакви количества на почти всякакви цени, 

най-вече по формулата – най-близък хъб 

плюс премия, без никакви обвръзки с 

нефтените цени – само и само да задържи и 

ако може да увеличи пазарните си дялове. 

 

Докато се бореше да запази монопола си при 

износа на природен газ от Русия срещу все 

по-агресивните Роснефт и Новатек, 

„Газпром“ пое риска от конкуренция по 

европейските пазарни правила. Не мислете, 

че това ще засегне България или другите 

страните от Централна и Източна Европа, 

защото е възможност, която трябва да 

изискваш, а не да очакваш като коледен 

подарък. 

 

Привилегията да играят с „Газпром“ по 

пазарни правила по най-новото 

споразумение имат немската EoN и 

френската Engie. Общото в случая е Северен 

поток – 2, където всички компании са 

акционери. Москва разчита на лобизма на 

тези компании, за да „мине“ проектът през 

ЕК. Остава само Шел, но е въпрос на време и 

тя да се присъедини към новите условия и 

към отказа от нефтеноиндексирани цени при 

договорите с „Газпром“. 

Пренастройката на руския газов монопол в 

работата със западни партньори върви от 

2012 година, когато ENI успя да включи 

малка част от ценовата формула да отразява 

спот котировки. Много силен мотив за руския 

газов гигант бе не само антимонополното 

разследване на ЕК, което даде силни козове 

на европейските компании, да водят 

арбитражни дела срещу „Газпром“ за 

надвзета сума за природен газ, но 
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заделяните почти всяка година близо 4 

милиарда долара за погасяване на подобен 

тип претенции и задължения. 

 

Не мислете, че Булгаргаз не можеше да се 

възползва от тази попътен вятър. Можеше, 

и още как, да вземе „със завързани очи“ 

най-малко 350 милиона долара за 

надплатен природен газ към  „Газпром“ 

след 2012 година. Просто трябваше да 

докаже, че цените, които е плащал не са 

пазарни, а при изобилие от арбитражна 

практика, никак не бе трудно да се 

съпоставят цените по договорите и 

платеното с цените на германската граница. 

Но не би. Ръководството действа 

„стратегически“ – за какво да си разваляме 

дослука, докато говорим за големите 

енергийни шлемове и проекти като Южен 

поток и за хъбове. Приказки, слова, 

намерения, дори оплаквания за натиск от 

Русия – и накрая оставаме със сметката. 

Тривиално и скучно. 

 

Странното в подобна позиция е, че именно 

западните партньори на „Газпром“ си остават 

предпочитани, не на последно място, защото 

си търсят парите. Ние оставаме в миманса с 

наведените глави и прекършена воля. 

 

Не си мислете, че в отговор на нашата 

„благосклонност“ да не си търсим парите от 

„Газпром“, получаваме някакви 

изключителни цени или отстъпки. И до ден 

днешен разликата в цената, която плащаме 

на „Газпром“ за природен газ – измерена на 

Исакча и тази, по която той доставя природен 

газ на границата на Германия, именно на 

тези компании, които го съдят, се измерва в 

абсолютно изражение с цели 32 долара за 

хиляда кубически метра, което формира 

близо  20% от стойността. Съдиш, уважават 

те, примиряваш се, плащаш по най-високата 

ставка. 

 

„Газпром“ пое риска да играе на принципа 

"цена хъб плюс премия", защото прогнозата 

за цените на нефта са неутешителни, а и 

съзнава огромното си предимство спрямо 

всеки друг конкурент при ползването на 

транспортната инфраструктура в Украйна, 

Централна и Източна Европа. Играта не е без 

своите рискове, най-вече поради високата 

себестойност на руския природен газ, която 

варира в зависимост от находището и 

измерена до точките на доставка в Европа – 

между 120 и 150 долара за хиляда кубически 

метра. 

 

Но при транспортните разходи „Газпром“ 

няма никаква конкуренция, поне докато 

разчита на междуправителствените 

споразумения, които му дават 

изключителна привилегия. Освен това 

„Газпром“ добива много газ – близо 100 

милиарда кубически метра, който не може 

да пласира, при което маргиналните разходи 

се свиват значително и компанията може да 

се конкурира на определени пазари, за 

определено време със силно занижени цени. 

На примера на България, сравнение между 

нефтеноиндексирания ни договор и 

хипотезата за доставка по формулата „хъб 

Баумгартен -плюс транспорт -плюс премия“ 

дава допълнителни ползи на „Газпром“ от 

близо 23-25 долара на хиляда кубически 

метра при равни стартови условия при хъба. 

 

Именно тук е "заровено кучето“ при 

привилегията да бъдеш хъб, да бъдещ 
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референтна точка при определяне на цената 

на природния газ – каквито са германската 

граница, или който и да е от действуващите 

хъбове в Западна Европа. Каквито и успехи 

страните от Централна и Източна Европа, 

включително Турция и Украйна да имат при 

намирането на алтернативни източници за 

доставка, тяхното ценообразуване винаги ще 

бъде реперирано към съществуващите 

хъбове извън региона, с добавката на 

нормалната премия, но с високи транспортни 

разходи, които могат да достигнат до 60-70% 

от крайната цена на доставка в България, 

Румъния, Гърция или Турция. 

 

И така ще бъде докато системните оператори 

не хармонизират и свържат тарифите, като 

предлагат гъвкави интегрирани продукти с 

много входни и изходни точки, прецени за 

пренос, които да конкурират тези на 

„Газпром“. 

 

Иначе, и след като „Газпром“ прие да играе 

по пазарни условия, още дълги години няма 

да се освободим от трансформираната в 

пълна пазарна доминация „естествена“ 

монополна позиция. 

 

 

„Газпром“ излиза от 

пазарната кошница за 

нефтопродуктите: пак 

сменя формулата за 

цената в европейските 

договори  
 

«Нефть России», 14.04.16 
 
 
«Нефть России», 14.04.16, Москва: 
"Газпром" през последните три седмици 
се е договорил за прекратяване на 
арбитража по газови договори с две 
фирми, участващи в проекта Nord 
Stream-2 - германската E.ON и френската 
Engie. За разлика от предишните случаи, 
когато като резултати от такива спорове 
"Газпром" изплащаше компенсации на 
своите клиенти, то сега, според вестник 
"Комерсантъ", самата компания ще 
получи от E.On пращания за €800 млн 
със задна дата. Но в същото време 
руският доставчик, очевидно, отиде до 
значителни отстъпки за клиентите, на 
основание на изравнителния механизъм 
за ценообразуване по спотовите цени за 
газ в Европа. 
 
 
Немската E.On ще заплати на „Газпром“ €800 

млн в рамките  на регулираните цени за 

уреждане на насрещни вземания по 

договора за доставки на газ, са казали 

източници от пазара за в. "Комерсантъ". 

Двете компании официално са обявили в 

края на март преразглеждане на условията 

за ценообразуване по дългосрочния договор. 

В края на 2014 г. компаниите са подали 

насрещни искове в Арбитраж за цените, а 

сега исковете са оттеглени. Според 

"Комерсантъ", плащането от E.On обхваща 

със задна дата периода 2013-2015. 

Плащането е свързано с факта, че газовите 

спотови цени, по който немската компания 

през 2012 г. спечели правото да купи част от 

обемите на газ от "Газпром", периодично са 

били по-високи от цените, изчислени в 

съответствие с договора, обвързано в 

позоваването на петролна цена. През същата 

седмица "Газпром" е разрешил подобен 
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спор с френската Engie, но в този случай, 

според "Комерсантъ", никоя от страните не 

трябва да направи плащания със задна дата. 

И в двата случая, новото споразумение ще се 

прилага през следващите три години.  

 

От "Газпром", E.On и Engie са отказали 

коментар. 

 

Исторически погледнато, газовата цена във 

всички дългосрочни договори на 

европейския пазар е свързана с цената в 

кошницата за петролни продукти 

(задължителна петролна обвързаност). Но 

търсенето на газ в Европа падна в резултат на 

кризата през 2009 г. и не  съответства на 

обема, разписан  в договора. В същото време 

регулатори от ЕС настояват, че  спотово 

търгуваните /на място / количества газ са се 

увеличили значително. В резултат на това, 

европейските клиенти на „Газпром" са 

принудени да купуват газ по договори 

обвързани с петрола, а продават - на по-

ниска спотова цена, търпят загуби и 

настоявят руският доставчик да намали 

цените, и да премине към спотова 

обвързаност. Но в случая, този подход, 

изглежда, е довел E.On до загуби. 

Но при това, клиентите на "Газпром" 

изглежда, са получили в договорите по-

значително обвързвани спотови цени. В 

съобщения за пресата E.On и Engie 

информират, че на основата на  

споразуменията с "Газпром" има почти 

идентична фраза за намаляване през 

следващите години рисковете за газовия  

портфейл на компаниите, благодарение на 

"корекции на цените, в съответствие с 

условията на пазара". 

Според източниците от пазара за в. 

"Комерсантъ", става дума за следното: ако 

европейските компании вече са продали газ 

на пазар с forward intervention /операции, 

извършвани от централната банка в 

предната част на пазара, за да се промени 

националната валута на страната, в 

сделки за пари в брой, или да се влияе на 

лихвените проценти по срочните сделки в 

национална валута/ за следващите години, 

основано на спот цената, има риск от това, че 

цената на "Газпром" обвързана с петрола, ще 

се повиши, заради възможно увеличение на 

петролните цени, което може да доведе до 

големи загуби. Това означава, че 

потребителите, настоявайки за 

преминаването на "Газпром" на спотови 

цени, сега се опитват цените да не се 

формират така, за да получат най-ниските 

газови цени (в момента договорите с пълна 

обвързаност с петрола дори са по-изгодни) и 

да хеджират своите бъдещи рискове. 

 

Преди осем години "Газпром" беше 

категорично против всеки отказ от нефтена 

индексация на договорните цени, но 

позицията му постъпенно се измени. При 

първата вълна на преразглеждане на 

договорите от периода 2010-2012г., 

"Газпром" в общи линии е давал отстъпки, 

просто чрез промяна на коефициента за 

петролното свързване. С някои клиенти 

"Газпром" се е договорил и за спотов 

компонент (10-15% от обема на договора) – 

цената се определя от спот пазара, но 

купувачът е длъжен да избере тази обем. 

След това, както през 2014 г. в случая с 

италианската Eni, беше въведен механизмът 

price cap /на горна граница на цените/ - 

цената се определя от формулата на 
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петролен продукт, но тя не може да се 

отклони от котировките на място за повече 

от определен процент. Сега думата е за 

пълен преход към спот, или към някакъв 

механизъм, почти еквивалентен на такъв 

преход. 

 

В момента за "Газпром" разликата не е 

съществена, дали да продават газ, привързан 

към петрол или на спот, казва Мария Белова 

от Vygon Consulting. "В бъдеще, ефектът 

зависи от това дали газовата продажба ще е 

обвързана с петрола“, казва тя, добавяйки, 

че след като се е съгласил със спотовата 

продажба като компонент в договорите, 

"Газпром" все по-трудно ще спре този 

процес. Анализаторът не вярва да е 

съвпадение, преразглеждането на 

договорите да се случва малко след  

споразумението за проекта Nord Stream 2, 

където "Газпром" има  50%, а E.On и Engie - 

по 10%. В момента "Газпром" е в арбитраж за 

цените с Shell Europe - дъщерно дружество 

на англо-холандската Shell, която също 

участва в Nord Stream 2. 

 

ƫƈƂƈƔƠƈƂ ƙƆƖƄƈƄ ǞƂ 

ƅƂƙƄƇƔƈƄ ƈƉƘ. 

 

Анализатори: Европа 

има шанс да се обърне 

на Запад за доставки 

на газ 

 
by  Matthew V. Veazey, Rigzone Staff, March 16, 

2016 

 

Според данни от Статистическия преглед на 

световната енергетика за 2015 г. на British 

Petroleum, близо 45 процента от природния 

газ, доставен на Европа през 2014 г., е чрез 

тръбопроводи и идва от Русия и Централна 

Азия. Геополитическите предизвикателства в 

Украйна и Турция обаче, заплашват 

потенциала за стабилност и растежа на 

жизненоважните тръбопроводни коридори в 

тези региони. Освен това, идеята за нова 

тръбопроводна инфраструктура, свързваща 

богатия на газ Иран с Европа вероятно 

датира  далеч повече от десетилетие.  

 

Предвид развиващия се сценарий, Европа се 

намира на кръстопът по отношение на 

осигуряването на надеждни и достатъчни 

доставки на природен газ. Наскоро 

публикуваната Бяла книга Genscape твърди, 

че потребителите на газ в региона трябва да 

предприемат стъпки за увеличаване вноса на 

втечнен природен газ (LNG) от Северна 

Америка. Пренасочване на доставките от 

Запад -„Pivot West“ - не само  ще помогне на 

Европейските клиенти да диверсифицират 

газовите доставки, но също така ще  осигурят 

на американските производители на втечнен 

природен газ в дългосрочен план пазар за 

износа си, казва в Genscape анализаторът на 

LNG Ted Michael.  

С Майкъл, който е съавтор на Бялата книга с 

колегата си анализатор Jason Lord, Rigzone 

наскоро проведе разговор за обсъждане 

динамиката на пазара на природен газ в 

Европа. 

  

Rigzone: Какво виждате като основни 

предизвикателства пред енергийните 

доставки за Европа? 

 

http://www.oilru.com/news/511500/
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Тед Michael: Предизвикателствата са от две 

части. Обществеността е анти-изкопаеми 

горива, но цената на преход към чиста 

енергия се оказа изключително скъпа. В 

същото време Русия, големият европейски 

доставчик на енергия, е проблематичен; 

използването на енергията като инструмент 

на външната политика е разрушително. В 

допълнение, Европейският съюз направи  

пазарната сила като ограничетелен 

крайъгълен камък на своята енергийна 

политика. Освен това, бъдещите доставки от 

Азия и Иран са в опасност, тъй като 

конфликтът сунити-шиити заплашва да 

ескалира. Геополитическото напрежение 

между Русия и Турция, дълго време 

задържано, хвърля съмнение върху Турция 

като транзитен маршрут за Централно-

азиатски доставки. 

 

Rigzone: Какви са възможностите пред 

Европа? 

 

Michael: Западна Европа има много 

съоръжения за регазификация. С близо 23 

милиарда кубически фута на ден (bcf /d) 

капацитет за внос, Северна Западна Европа и  

Испания са добре снабдени. Въпреки това са 

необходими нови съоръжения за внос на 

LNG за доставки към  Южна, Източна и 

Централна Европа - както и нова транспортна 

инфраструктура, за да достигне до пазарите, 

които в момента са силно зависими от руски 

доставки. Затварянето за доставки от Изток 

означава най-добър вариант - внос на 

втечнен природен газ; при условие, че 

Северна Америка осигурява и сигурност, и 

ликвидност на ниски цени. Въпреки това, 

политическите директиви няма да изградят 

тръбопроводи. Остава въпросът кой ще 

финансира тръбопровод, които да доне LNG 

за тези нови пазари.  

 

Rigzone: Защо смятате, че произхождащият 

LNG от Запад е отговорът? 

 

Michael: Западните източници са в изобилие, 

евтини, без клауза за дестинация и са 

оборудвани с най-малък риск от прекъсване 

или политическа намеса. ЕС е решен да се 

освободи от хватката на Русия. Доставки от 

Северна Америка ще докажат правилността 

на решението. С 8.5 bcf/ден капацитет за 

износ, в процес на изграждане на терминал в 

САЩ, Европа е обърната към проекта "Pivot 

West." 

 

Rigzone: Какво трябва да направи Европа  - 

мъдра-политика, или мъдра-инфраструктура, 

за да се възползва от LNG от Северна 

Америка? 

 

Michael: Западна Европа има достатъчен 

достъп до регазифициране (23 bcf /d), голяма 

част от което е или частна като катарския 

South Hook в UK, или изолирана от 

континентална Европа като Испания. 

Политиката насочена към внос от Запад е 

ограничена без финансиране за 

инфраструктура. Финансирането на 

инфраструктурата се нуждае от договори, а 

за договорите трябва търсене. За пазарите 

по-близо до Русия, особено в Източна и 

Южна Европа, липсва мрежа от 

тръбопроводи за доставка на газ от 

крайбрежието към вътрешността. На Европа 

също липсват съоръжения с капацитет за 

пренос да доставят газ от Северозападна 

Европа в Централна Европа и Украйна, 
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където мащабно съхранение е достъпно за 

сезонна доставка.  

 

Rigzone: Смятате ли, че е справедливо да се 

каже, че Европа има златна възможност тук? 

Какъв период от време пък трябва, за да се 

възползва максимално от това?  

 

Michael: Възможността е голяма и зависи от 

това, колко дълго цените ще са ниски. 

Потребителите на газ в Европа все още 

помнят ценовата преса. За да се насърчи 

дългосрочното нарастване потреблението на 

газ, купувачите искат да видят по-

дългосрочен надежден източник на газ с 

ниска цена. Северна Америка има огромен 

потенциал за доставка и да захранва Европа 

с газ на ниска цена в продължение на 

десетилетия. Докато европейските енергийти 

компании не са сигурни за техните вътрешни 

доставки от газ, там се засилва убеждението, 

че в Северна Америка има потенциал за 

сигурни доставки. 

  

ƤƠƕƆƈƆ ƔƅƈƄƇƃƟ Ɣ 

ƆƈƓƆƃƆƇƔƈƄ ƅƂ ƃƨƚƇƆƫƔ 

ƘƂƈƆ EXXONMOBIL ƔƕƔ APPLE, 

NEIMAN MARCUS ƔƕƔ WAL- ART? 

ƙƆƖƄ ǞƂ ƚƇƆƦƄƈƄƈƄ ƈƉƘ 

 

 

Иран ще построи 

магистрален 

газопровод за доставка 

на газ до Европа 
 

«Нефть России», 13.04.16     

 

«Нефть России», 13.04.16, Москва:  Две 

ирански компании са подписали договор 

за строителство на магистрален 

газопровод с начало South Pars, 

преминаващ през Ирак и Турция, за 

доставка на газ за Европа. За това е 

съобщил TV канала Пресс-ТВ.   

 

В съобщението се казва, че „две ирански 

компании са подписали договор за 

строителство на тръбопровод с дължина 

1300 км, на цена $2,3 млрд, който ще осигури 

износ на газ от  Иран до Европа. Иранският 

магистрален газопровод IGAT-6 ще бъде с 

начало от най-голямото газово находище в  

South Pars и ще преминава през Ирак“. 

 

Договорът е подписан от иранска компания 

за строителство и развитие на газовата 

промишленост (IGEDC) и Pasargad Energy 

Development Company. Договорът за 

изграждане, експлоатация и 

транспортирането на газ ще бъде 

финансиран 25% от възложителя на проекта 

(IGEDC), останалата част от инвестицията ще 

осигури държавният национален фонд за 

възстановяване на Иран. Възвръщането на 

средствата ще бъде осигурено от износа на 

газ за Ирак, иракски Кюрдистан и Турция, 

допълва с пододробности TV канала. 

 

Дължината на газопровода до границата с 

Ирак е 590 km. Неговото изграждане, както и 

изграждането на пет компресорни станции 

по маршрута, ще е за период от две години. 

 

Що се отнася до вече изградения газопровод 

в Ирак, Изпълнителният директор на  IGETC 

Алиреза Гариби е потвърдил, че износът на 

http://www.rigzone.com/news/article.asp?hpf=1&a_id=143545&utm_source=DailyNewsletter&utm_medium=email&utm_term=2016-03-16&utm_content=read&utm_campaign=feature_1
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газ от Иран до съседната страна, както е било 

планирано по-рано, ще има две разклонения 

– едното до Багдад, а другото - до южния 

град Басра на границата с Иран. 

Разклонението до  Багдад, започващо от 

града Asalue  до иранския пограничен град 

Naftshahr. Следва 120 кв газопровод в 

иракската територия през провинция Дияла. 

Този газ е за иракските електроцентрали, в 

по-голямата част работещи с газово гориво. В 

Дияла главния тръбопровод е разделен на 

три части, предназначени за три 

топлоелектрически централи - една в 

провинцията и две в Багдад. Въпреки това, 

доставките на газ от Иран за Ирак са се 

забавили от съображения за безопасност и 

заплахи от тероризъм на територията на 

Ирак. Според Алиреза Гариби  в момента се 

тества в газопровода към Багдад.  И както се 

очаква, износът ще започне следващия 

месец. 

 

В съответствие с проекта, през първия етап 

Иран ще изнася в Ирак 4 млн куб. метра газ  в 

денонощие и постъпенно ще увеличи 

доставките до 35 милиона куб. метра.   

 

ƫƈƂƈƔƠƈƂ ƙƆƖƄƈƄ ǞƂ 

ƅƂƙƄƇƔƈƄ ƈƉƘ. 

 

 

Газопроводът Ирак-

Иран ще се открие в 

края на март 

 
April 18th, 2016, 

http://www.oilreviewmiddleeast.com/ 

Иран започна да изпомпва природен газ по 

новия газопровод към Ирак. В първата фаза 

на проекта, Иран е положил 100 км 

тръбопровод, по който на първо време ще се 

изнася по 5 милиона кубическа метра газ 

ежедневно.  

 

Споразумението между двете страни за 

износ на природен газ от находището Южен 

Парс беше подписано през 2013 година. 

 

Във втората фаза по 270 км газопрод ще се 

изнася по 25 милиона кубически метра на 

ден до градовете Садр, Багдад и Ал-

Мансурия. 

 

Иран очаква от износ на газ да получава 

ежегодно по 3,7 милиарда долара. 

 

ƫƈƂƈƔƠƈƂ ƙƆƖƄ ǞƂ ƃƔǞƔƈƄ 

ƈƉƘ. 

 

 

Глобалните спот цени 

на LNG започват да се 

хармонизират  

 
04 March 2016 ,Source: ICIS  

  

Слабото търсене през традиционните пазари 

в Североизточна Азия, съчетано с лесно 

достъпни краткосрочни доставки, е довело 

до спад на възможностите за арбитраж 

между зоните от Атлантическия и Тихия 

океани. 

 

http://www.oilru.com/news/511345/
http://www.oilreviewmiddleeast.com/
http://www.oilreviewmiddleeast.com/gas/iran-builds-pipeline-for-gas-export-to-iraq
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Това означава, че обемите с произход от 

Атлантическия басейн, които обикновено се 

прехвърлят на купувачите в Азия, вместо 

това, може да се върнат у дома.  

В един пренаситен пазар, продавачите са 

преориентирали вниманието си от 

традиционните купувачи в Япония и Южна 

Корея към търсенето от други центрове. 

 

"Ние сме изправени пред ситуация, в която 

вече не е рентабилно да се отклонят товари 

от Нигерия в Япония", казва един продовач, 

базиран в Европа. 

 

Докато търговците идентифицират $ 

4.00/MMBtu като следващата точка на 

устойчивост на световните спот цени на 

втечнен природен газ, някои купувачи 

прогнозират ценови сценарий и под това 

ниво. 

 

"Ние вече виждаме за летните месеци 

оферти в ниските $ 4.00s/MMBtu и не сме 

чували за оферти под това ниво за месец 

юли", казва портфейл продавач. 

 

Като цяло, спот цените се очакват да бъдат в 

backwardation /развитието на 

backwardation е свързано с недостиг на 

предлагане/ поне до октомври,  казва 

продавачът и няма гаранции, че те ще 

отскочат до следващата зима. 

 

Обемите от САЩ усилват натиска 

 

Доставката на гъвкави обеми за втечнен 

природен газ към хъб-свързани пазари може 

да постави спот цените за втечнен природен 

газ под допълнителен натиск, ако газови 

центрове служат като отправна точка за 

глобалните сделки за втечнен природен газ. 

Вероятността за това може да се увеличи, 

когато проектите за втечнен природен газ в 

САЩ започнат за изнасят повече товари от 

крайбрежиeто. 

 

US-базираният износител Cheniere очаква 

неговото съоръжение в Sabine Pass за 

пристан-съоръжението за втечняване и 

пречистване 1, да произведе нови до осем 

карго-товари през следващите 60 дни. Когато 

от м. май започне да функционира напълно, 

може да произвежда шест товара всеки 

месец. Повече производство на LNG е 

вероятно, ако Sabine Pass стартира втория си 

пристан-съоръжение за втечняване през 

август, както се очаква.   

 

Базираното във Великобритания дружество-

BG Group, което е част от  Royal Dutch Shell, е 

дългосрочен получател на обемите на  

съоръжението за втечняване 1 и  по договор 

с клауза take-or-pay FOB (свободно на борда), 

който договор ще започне по-късно тази 

година.  

 

Като купувач и продавач, BG Group е 

изправено пред променливи и постоянни 

разходи. Формулата на ценообразуване за 

обемите от крайбрежието на САЩ е 115% от 

цената на Henry Hub, фиксиран компонент от 

около $ 2,25 / MMBtu плюс разходите за 

доставка. 

 

Въпреки, че е трудно да се определи цената 

на превоза на BG Group, защото за  неговата 

композиция от LNG, посочените текущи 

чартърни цени са $ 0.40-0.50/MMBtu за 

транспортиране на товари от САЩ до 
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Северозападна Европа. На основание  цена 

на Henry Hub от $ 2.00/MMBtu като 

пълномощник, общите разходи за 

експедиране на US товари ще възлиза на $ 

4,95 / MMBtu. 

 

На теория, продавач ще трябва само да 

намери купувач, който плаща над $ 

2,70/MMBtu, за да компенсират фиксираните 

разходи, а в случая на BG Group се изисква да 

плати, според това дали  е поел товар или не. 

 

Докато продавач на обеми от САЩ, без 

съмнение, ще има за цел да намери на 

пазара най-добрата netback възможност 

/Netback е обобщение на всички разходи, 

свързани с привеждане на една единица от 

петрол/газ на пазара, както и всички 

приходи от продажбата на всички 

продукти, получени от същата единица. 

Netback се изчислява като от всичко от 

приходите от петрола, се извадят  всички 

разходи, свързани с получаването  на 

петрола до пазар. Тези разходи могат да 

включват, но не се ограничават до внос, 

транспорт, добив и рафиниране, както и 

авторски и лицензионни такси/, тази 

допълнителна доставка ще окаже натиск над 

краткосрочния пазар. Физически и времеви 

суапове вече се обсъждат на пазара. 

 

Следващите няколко месеца може да види 

продукция от Австралия, крайбрежието на 

САЩ   и Ангола подтикваща спот цените още 

по-надолу, но очакванията са, че това може 

да се компенсира с търсене от Близкия изток, 

Аржентина и Индия.  

 

 

ƚƨƕƅƔƠƈ ƈƄƘƫƈ ƅƂ ƫƈƂƈƔƠƈƂ 

ƙƆƖƄƈƄ ǞƂ ƅƂƙƄƇƔƈƄ ƈƉƘ. 

 

Fluxy и Газпром 

подписаха рамково 

споразумение за малки 

сделки с LNG  
 

March 29th, 2016, naturalgaseurope   

Белгийският оператор на газопреносни 

системи Fluxys и руският газов гигант 

„Газпром“ подписаха рамково споразумение 

за съвместна работа за втечнен природен газ 

в Европа по проекти от малък мащаб.  

В края на март двете компании в съвместно 

изявление заявиха, че сделката, която бе 

подписана в Париж, е знак за намерението 

им да си сътрудничат по съвместни проекти 

за изграждане и експлоатация на терминали 

за получаване на втечнен природен газ, 

станции за пълнене с LNG и изграждане на 

LNG инфраструктура в Европа. 

Рамковото споразумение е подписано от 

заместник-председателя на Управителния 

съвет на „Газпром“ Александър Медведев и 

главния изпълнителен директор на Fluxys 

Pascal De Buck. 

"Разработване на необходимата 

инфраструктура за втечнен природен газ от 

малък мащаб е от ключово значение за 

устойчивото развитие на стратегията на ЕС за 

използване на алтернативни горива в 

практиката", казва De Buck. "Това ще даде 

възможност на малки обеми LNG 

http://www.icis.com/resources/news/2016/03/04/9975984/global-spot-lng-prices-begin-to-converge/?cmpid=NLC|ENER|CHEEN-2016-0315-GLOB&sfid=70120000000taAQ
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допълнително да отключат големия си 

потенциал за намаляване вредното 

въздейстние върху околната среда и 

въздействието върху корабоплаването, върху 

транспортирането с камиони към отдалечени 

промишлени обекти, които не са свързани 

чрез газопроводи“. 

Въпреки, че фирмите не са представили 

никакви конкретни проекти, които биха 

могли да възникнат от споразумението, 

Медведев е заявил, че споразумението е 

важно за диверсификацията на „Газпром“. 

"С разработването на този сегмент, 

„Газпром“ ще продължи да диверсифицира 

своя потенциал за износ и ще увеличава 

предлагането на устойчивата енергия за 

Европа", казва той. 

Това не е първата подобна сделка на 

„Газпром“, подписана в рамките на 

изминалата година. През юли 2015 г. руският 

гигант е подписал подобно споразумение и с 

холандската фирма Gasunie. Досега не са 

обявени нови проекти от съвместното 

предприятие за втечнен природен газ между 

„Газпром“ и Gasunie. 

Въпреки това, „Газпром“  през последните 

две години има напредък по други проекти 

за втечнен природен газ. В началото на 

м.март компанията обяви, че дъщерното 

дружество на „Газпром“ за експорт - Gazprom 

Germania, е направило в пристанището на 

Рощок, Германия първото си зареждане на 

кораб с втечнен природен газ като гориво, 

след като през 2014 г. е подписало 

меморандум за разбирателство с 

пристанището на Рощок. За първи път кораб 

бе подсилен с втечнен природен газ като 

гориво в южната част на Балтийско море, 

казват от „Газпром“. Предложеният му 

проект е бил на Baltic LNG, предназначен да 

включва и зареждане с гориво на 

съоръжения. 

ƫƈƂƈƔƠƈƂ ƙƆƖƄƈƄ ǞƂ 

ƅƂƙƄƇƔƈƄ ƈƉƘ. 

 

Добивът на петрол от 

Румъния ще спадне и 

разходите за добив ще 

се увеличат 
 

Thursday, March 24, 2016, actmedia.eu 

 

Добивът на петрол в Румъния ще спадне в 

краткосрочен и средносрочен план, както и 

разходите за добива ще бъдат по-високи и 

по-високи, като средствата ще дойдат от 

далече, се казва в доклад, представен на 

среща между служители на министерството 

на енергетиката и на специалисти в областта, 

по повод изготвянето на енергийната 

стратегия на Румъния 2016 – 2030 г.  с 

перспектива до 2050 г. 

 

Според Alexandru Patruti  - експерт по 

минерални ресурси и член на 

Консултативния съвет за изработване на 

енергийната стратегия, по отношение на 

вътрешния добив на природен газ, 

перспективата в краткосрочен и в 

средносрочен план е, нещо да отпадане. 

 

http://www.naturalgaseurope.com/fluxys-gazprom-ink-small-scale-lng-deal-28839?utm_source=Morning+Edition&utm_campaign=cc8d982033-RSS_EMAIL_CAMPAIGN&utm_medium=email&utm_term=0_7ed99f1100-cc8d982033-307810325
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"Ресурсите от природен газ в Черно море, в 

ситуацията, в която се решава тяхната 

експлоатация, ще бъдат на разположение 

само с отпускането на значителни финансови 

ресурси, което ще доведе до високи цени на 

тези количества газ, които няма да дадът нов 

тласък на петролната индустрия в Румъния. 

Въпреки, че по експлоатациата на ресурсите 

в Черно море се работи почти 30 години, 

добив  на газ от Черно море не е започнало в 

някоя офшорна зона", каза г-н Patruti. 

 

От своя страна, представителят на OMV 

Petrom г-жа Adelina Dabu  изрази известния 

факт, че Румъния в момента добива скъп 

петрол, въпреки значителните инвестиции. 

"Ето защо, новата фискална рамка 

представлява важен фактор за операторите в 

петролния сектор. Естественият спад на 

добива не позволява запазванетот на 

настоящото ниво, без инвестиции. 

Добавената стойност в този сектор идва от 

работните места, особено в областите на 

mono промишленост". 

 

Тя добави, че увеличение на потреблението 

на петролни продукти се оценява отделено 

от икономическия растеж, мнение, което се 

споделя от Vasile Iuga - експерт в PwC. 

 

От друга страна, Gheorghe Ionescu, мениджър 

в Conpet, подчерта важността на връзката на 

националната система за транспорт до тази 

на съседните страни. 

 

"За Румъния е важно да се работи по 

взаимното свързване на националната 

система за транспорт (SNT) на петрол с тази 

на съседните страни; страната ни е в 

състояние да играе важна роля в транзита на 

нефт, идващ от Каспийско море или Иран. 

SNT на Румъния е в добро технологично 

състояние, което позволява подобен транзит 

и е в състояние да транспортира двойно на 

превозваните в момента количества", добави 

той. 

 

Nicolae Anastasiu, член на Румънската 

академия привлече вниманието върху факта, 

че не е вярна оценката на потенциала на 

природните ресурси в страната: "Ние не 

разполагаме с правилна оценка на 

природния потенциал, който страната ни 

притежава, необходима ни е служба към 

Националния геоложки университет. 

Потвърждението на потенциала на 

природните ресурси на страната ни е  много 

важно при разработването на енергийната 

ни стратегията с намесата на 

изследователска дейност. В резултат, в 

енергийната стратегия в бъдеще няма да 

липсва глава Изследване“.  

 

Aristotel Jude, главен секретар в 

Министерството на енергетиката напомни 

факта, че Националната агенция за 

минерални ресурси (ANRM) не е обявила 

търг за офериране на наличните площи. 

Последният кръг за концесии се проведе в 

периода 2009 - 2010. 

 

Друг участник в срещата, Mihai Spataru от 

ANRM каза, че Агенцията е винаги отворена 

за сътрудничество във връзка с подготовка 

на общи задачи, достатъчна е само една 

молба към ANRM. "Дори и така, Румъния е 

една от малкото европейски държави, в 

които тайните служби имат отношение към 

природните ресурси, факт, който създава 
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трудности при общуването; необходимо е 

изменение на закона", казва той. 

 

До 15 април, Министерството на 

енергетиката има задача да направи  

качествен анализ на енергийния сектор, с 

цел изготвяне на енергийната стратегия на 

Румъния 2016-2030 г. с перспектива до 2050 

г.  

ƫƈƂƈƔƠƈƂ ƙƆƖƄƈƄ ǞƂ 

ƅƂƙƄƇƔƈƄ ƈƉƘ. 

 

Краят на 

Икономическия 

суперцикъл: 

Адаптиране или 

Рухване 

 
30.3.2016, icis.com  

 

В ход е промяна на парадигмата в световните 

нефтохимични и полимерни пазари. След 

2013 г. забавянето в Китай и последвалото 

разпадане на цените на петрола и на 

суровините илюстрират създадените 

проблеми за горивата и продуктовите 

пазари. 

 

Стимулите не успяха да направят обещаното 

връщане към растеж, наблюдаван по време 

на икономическия  SuperCycle, както и 

търсенето в Китай е малко вероятно да 

продължи да подкрепя подема на 

индустрията. 

 

Тази инфографика разглежда края на 

Икономическия SuperCycle и двете посоки, 

които компаниите могат да предприемат в 

новия свят. 

 

http://actmedia.eu/energy-and-environment/the-energy-strategy-the-production-of-oil-of-romania-will-drop-and-the-costs-for-extraction-will-increase/62948
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Пет въпроса чакат отговор 

В края на растеж на SuperCycle и днешния 
голям свръхкапацитет за нефт, газ и 
нефтопродукти, означава, че се налага да се 
намери нов път напред. За да се направи 
това е важно, да се проучи и да се разбере: 

1. Какви са митовете, които ни доведоха 
до този момент? 

2. Сривът на цените на петрола - какво 
означава това? 

3. Как забавянето на Китай ще повлияе 
на световните пазари? 

4. Какви демографски промени на 
парадигмата ще въздействат на основите на 
предлагането и търсенето? 

5. Къде са бъдещите възможности? 

 

ƤƠƕƆƈƆ ƔƗƫƕƄǞƃƂƅƄ ƙƆƖƄƈƄ 

ǞƂ ƅƂƙƄƇƔƈƄ ƈƉƘ. 

 

Развитието на 

нефтохимическата 

промишленост на Иран 

и последиците за 

Турция 
 

March/21/2016, hurriyetdailynews.com, by Fatih 

Macit
1
 

 

                                                           
1
 Доцент Fatih Macit е старши сътрудник в 
Hazar Strategy Institute,  ръководител на 
катедрата по икономика и директор на 
Центъра за икономически науки в Suleyman 
Shah University. 

Вдигането на санкциите срещу Иран 

раздвижи енергийните пазари, тъй като той 

притежава най-големите запаси от природен 

газ в света и е четвъртата страна в света по 

отношение на петролните запаси. Въпреки 

това, въздействието на Иран на световните 

пазари във времето на  на свалените санкции 

не се ограничава до нефтените и газовите 

пазари. Нефтохимическата индустрия на 

Иран ще е другата важна област, в която 

Иран ще генерира важна промяна през 

следващите години. Развитието на иранската 

нефтохимическата промишленост ще има 

важни последици и за Турция. 

 

С подкрепата на богатите залежи на 

природен газ, Иран в началото на 2000 г. 

започва всеобхватна програма за 

разширяване на своята нефтохимическа 

промишленост. Общият капацитет на 

нефтохимическата промишленост през 2001 

г. е 9 милиона метрични тона (MMT) и целта 

му е била да увеличи до 2015 г. този 

капацитет до 100 ММТ. Иран не е бил в 

състояние да достигне тези цели, тъй като 

достъпът до технологии и финансиране е 

силно ограничен поради санкциите. Все пак, 

въпреки тези трудности, Иран увеличава своя 

нефтохимически капацитет около 60 ММТ и 

действителното производство в края на 2015 

г. е много близо до 45 ММТ. 

 

Изобилието на природен газ не е 

единственият фактор, който създава 

положителна среда за иранската 

нефтохимическата индустрия. В допълнение 

към това е силно развита инфраструктура и 

благоприятното географско положение. 

2700-километровият газопровод West 

Ethylene осигурява суровини за 12 различни 

http://www.icis.com/globalassets/global/icis/pdfs/icis-echem_brochure_b_v2.pdf
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нефтохимически заводи. Падането на 

санкците се очаква да генерира значителен 

бум в добива на природен газ на страната, и 

това силно ще насърчи създаването на нови 

инвестиции в етилена, което от своя страна 

ще генерира допълнителен полимерен 

капацитет.  

 

Когато през 2006 г. Съветът за сигурност на 

ООН наложи санкции на Иран, целта им 

беше само износът на енергия, но 

нефтохимическата промишленост не беше 

засегната от санкциите. До 2013 г., 

европейските пазари са били основният 

ползвател на износа на ирански 

нефтохимични продукти. След 2013 г., както 

санкции стават по-твърди, Китай и Индия се 

превръщат в основни дестинации за износ на 

петролни продукти. Турция също е 

значителен вносител на някои специфични 

продукти, като полиетилен и полипропилен 

от Иран.  

 

Днес, в дните на пост-санкции, Иран има 

нови амбициозни инвестиционни планове в 

нефтохимическата промишленост. Няма да 

бъде изненада Иран да удвои своя 

нефтохимически капацитет в рамките на 

следващите три години. Поради 

благоприятното си географско положение и 

двата – азиатският и европейският пазари, 

ще бъдат важна дестинация за износ на 

ирански нефтохимични продукти.  

 

Тази амбициозна програма за разширяване 

на нефтохимическата промишленост на 

Иран, ще има някои важни последици за 

Турция. Турция вече е един от най-големите 

вносители на петролни продукти в света. 

През периода 2002-2015 г., общият нетен 

внос на страната от тези продукти почти 

достига 175 милиарда долара. Поради 

големия си вътрешен пазар, Турция ще бъде 

важен целеви пазар за Иранската 

нефтохимическа промишленост. Това ще 

навреди на конкурентоспособността на 

местното производство в Турция и ще се 

увеличи зависимостта му от вноса. 

 

Друга важна заплаха за Турция по отношение 

разширяването на нефтохимическата 

промишленост в Иран, е свързан с отраслите 

от сектора downstream. След последния спад 

в цените на петрола, страните-износители на 

енергии, като Иран, обръщат по-голямо 

внимание на икономическата 

диверсификация. За тази цел, освен правене 

на големи инвестиции в индустриите в 

сектора upstream, Иран също ще подкрепя и 

инвестициите в индустриите в сектора 

downstream, поради техния потенциал за 

създаване на нови работни места и за 

производство с висока добавена стойност. 

Въпреки, че Турция е до голяма степен 

зависима от вноса на продукти от сектора 

upstream, страната има втори по големина 

капацитет в Европа за продукти от сектора 

downstream, като пластмаси. Потенциалното 

разширяване капацитета на Иран в тези 

индустрии в дългосрочен план, може да 

създаде заплаха за индустриите в сектора 

downstream в Турция. Турция трябва да 

следи развитието, усъвършенстването и 

постиженията на индустриите в секторите 

upstream и downstream на Иран и следва да 

предприеме необходимите мерки, за да се 

запази конкурентоспособността на местното 

производство.  
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ƫƈƂƈƔƠƈƂ ƙƆƖƄ ǞƂ 

ƅƂƙƄƇƔƈƄ  ƈƉƘ. 

 

 

ENI свива разходите за 

газопровод, фокусира 

се върху газовите 

доставки  

 
March 22nd, 2016, naturalgaseuropea 

 

Италианската водеща фирма в сектора  

upstream – „нагоре по веригата“ ENI, 

която също така е най-голямата 

компания за внос на природен газ в 

Западна Европа и продава повече от 90 

млрд куб.м / годишно, няма намерение 

да инвестира в газопроводи, които нито 

носят собствен, нито друг газ, който ще 

се предлага на пазара в Италия. От 

фирмата също така предвиждат 

обновяване на статуса и предоговаряне 

на своите дългосрочни газови договори. 

 

От ЕNI „нямат интерес от инвестиции" в Nord 

Stream 2, тъй като проектът е предназначен 

да доставя газ в северната част на Европа и е 

„твърде далеч от Италия", казва 

изпълнителният директор на ENI Claudio 

Descalzi през март на пресконференция в 

Лондон, след представяне на годишната  

стратегия на компанията пред анализатори. 

 

"Стратегически, ние инвестираме в 

транспортните системи само *ако+ те 

транспортират собствено добив - *дали от+ 

нефт или газ. Ние не сме транспортна фирма. 

Ние няма да  инвестираме повече в тръби, 

които транспортират газ, който не е наш“. 

Г-н Descalzi също отбеляза, че ENI „не участва 

и не се интересува" от плановете за 

газопровода Южен поток - друга руска 

тръбопроводна система, която ще включва 

подводен раздел под Черно море. Миналия 

месец „Газпром“, италианската фирма Edison 

(част от групата на френската EDF) и гръцката 

фирма DEPA подписаха споразумение да 

продължат да работят по този проект. 

 

В миналото италианската група беше 

доволна да инвестира в такива 

тръбопроводи. ENI и „Газпром“ са 50-50 

партньори в подводния газопровод, 

провеждащ 16 млрд куб.м газ / година по 

тръби по дъното на Черно море, стратирал 

2003 г. и до днес носи руския газ, който в 

момента се внася от Турция. 

 

Descalzi също заяви, че за сектора талвег на 

ENI - отделът Gas & Power възнамерява в 

първата половина на 2016 г. да предоговаря 

всички свои дългосрочни договори за 

закупуване на газ до „пълното им 

изравняване" към пазарните условия. 

 

Descalzi не пожела да каже много за новите 

договорни преговори с алжирската 

държавна фирма Sonatrach. 

„Ние просто подписахме споразумение с 

алжирското правителство по отношение на 

цената и обема. Не мога да разкрия нищо 

повече - това е търговска информация“, е 

казал той пред журналистите в Лондон. 

"Отново ще отидем, за да започнем ново 

обсъждане, както правим всяка година“. 

През 2012 г. Италия е закупила и внесла 

повече от 20 млрд куб. м  от Sonatrach - само 

http://www.naturalgaseurope.com/jkx-to-refocus-on-hungary-28728
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ENI тогава е закупила 14.45млр куб. м. Но 

през последните години тези  количества са 

спаднали с около половината, не на 

последно място, защото Sonatrach и нейните 

ключови италиански вносители (Eni, Edison, 

Enel) са се съгласили доброволно да намалят 

доставките и изкупуването. Това е дало 

възможност на Sonatrach да отклонява 

повече от добития природен газ към 

инсталации за ВПГ, така че да може да го 

осигури на световните пазари. 

Като цяло, 70% от обема на портфейла на Eni 

за закупуване на газ се индексира към 

*Европейския газ+ цените на газовите хъбове, 

с 30% се индексира по петрола. 

 

През последните години, компанията е 

принудена да  индексира повторно своите 

договори за внос, аналогично се прави хъб-

индексация, или индексация на нивото на 

петрола. От фирмата отбелязват, че въпреки 

скорошното падане на цените на петрола, 

цената на хъб-индексирания газ често пада 

по-бързо от петролно-свързаните договори. 

 

Eni gas sales, bn m³       

  2015 2014 % change 

Italy 38.44 34.04 12.9 

outside Italy 52.44 55.13 -4.9 

  of which rest of Europe 42.89 46.22 -7.2 

  markets outside Europe 6.39 5.85 9.2 

  equity E&P sales in   Europe/US Gulf 3.16 3.06 3.3 

Worldwide gas sales 90.88 89.17 1.9 

Годишни резултати за 2015г, обн 26 фев, 2016 
г. 

    

 
Supply of gas to Eni, bn m³           

  2014 2013 % change   2012 

Italy 6.92 7.15 -3.2   7.55 

Russia 26.68 29.59 -9.8   19.83 

Netherlands 13.46 13.06 3.1   11.97 

Norway 8.43 9.16 -8   12.13 

Algeria (incl LNG) 7.51 9.31 -19.3   14.45 

Libya 6.66 5.78 15.2   6.55 

others* 13.25 11.62 na   14.21 

Total Supply to Eni 82.91 85.67 -3.2   86.69 

available for sale 82.46 84.78 -2.7   85.06 

available for sale by Eni affiliates 3.65 5.78 -36.9   7.53 

E&P volumes 3.06 2.61 17.2   2.73 

Total Available for Sale 89.17 93.17 -4.3   95.32 

Source: 2014 Annual Report, publ 2015         

 * включва Великобритания, Катар, Унгария, друг газ и LNG; 

** Разликата между общото предлагане и на продажбата на разположение се 
дължи на изкупуване / вход за съхранение, загубите по мрежата и подобни 

 

 

 

 

ƫƈƂƈƔƠƈƂ ƙƆƖƄ ǞƂ 

ƚƇƆƦƄƈƄƈƄ  ƈƉƘ. 

 

 

Cadogan потвърждава 

възможно поглъщане 

на ASCENT    
March 29th, 2016, naturalgaseurope 
 

Базираното в Украйна дружество Cadogan 

Petroleum потвърди в края на март, че е 

направен "предварителен много сериозен 

подход във връзка с евентуално сливане с 

Ascent". Цената на акциите на Ascent скоро 

нарастват рязко - с около 170% на седмица, 

което е повода за изявлението на  Cadogan. 

 

http://www.naturalgaseurope.com/eni-avoids-pipeline-investments-tackles-gas-suppliers-28742
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Според правилата на UK фондов пазар, 

Cadogan  трябва до 17.00 ч. на 21 април или 

да обяви твърдото намерение да направи 

оферта, или да обяви, че не възнамерява да 

направи оферта. Този срок може да бъде 

удължен със съгласието на Takeover Panel на 

UK. 

 

В отговор на покачването на цените на 

акциите, от Ascent са заявили, че са 

информирани за намеренията и 

проучванията на Cadogan, които могат да 

доведат или не до оферта за акционерния 

капитал. 

 

От Cadogan казват, че имат значителни 

работни интереси в 11 лицензионни площи, 

които  покриват 14 области в Украйна с 

комбинирана площ от около 1150 квадратни 

километра. 

 

На своя уебсайт, Ascent казва, че "твърдо 

вярва, че газовото находище Petisovci в 

Словения е изключителна перспективно за 

компанията и затова възнамерява да 

съсредоточи ресурсите си по този проект. 

Затова стратегията на компанията е, да 

разпредели по-голямата част от наличните 

финансови средства за привеждане на 

Petisovci в етап на добив". 

 

ƫƈƂƈƔƠƈƂ ƙƆƖƄƈƄ ǞƂ 

ƅƂƙƄƇƔƈƄ ƈƉƘ. 

 

 

 

Уточнение  

 

Unsolicited mail: Ако не желаете да 

получавате този инфолетър, моля да се 

отпишете от адресния списък като изпратите 

обратно съобщение на 

cbbsinfocenter@gmail.com 

Правата по превода на всички статии 

принадлежат на издателите на настоящия 

информационнен бюлетин. 

Контакти за повече информация: 

Алекс Алексиев 

alexralex@aol.com 

Васко Начев 

vasko@infonetbg.com 

Илиян Василев 

idvassilev@innoenergy.biz 

Мартин Владимиров 

mvladimirov@ceemarketwatch.com 

Руслан Стефанов 

ruslan.stefanov@online.bg 

Христо Казанджиев 

h.kazandjiev@yahoo.com 
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